

# 株洲醴陵：连续4年获省政府表彰激励的背后……

本报讯 (记者 梁湘茂 通讯员 颜宏亮 王琦 王旭) 1月28日,湖南省人民政府办公厅发布《关于2023年度真抓实干成效明显地区表扬激励的通报》,醴陵卫健深化医改工作榜上有名,这是醴陵卫健连续第四次获此殊荣。

1月29日,湖南省人民政府办公厅再次发布《关于对2023年度省政府重点工作综合督查发现的典型经验做法给予表扬的通报》,其中,打好重点民生保障仗方面,醴陵市在推动“五个一体化”打造紧密型县域医共体改革升级版再次获得肯定。

连续4年登榜,实属不易,为什么该市深化医疗卫生体制改革工作能取得如此傲人的成绩呢?让我们一起寻找答案。

近年来,醴陵市持续深化医疗卫生体制机制改革,针对县域医共体在运行机制建设、健康管理和服务能力提升等方面存在的“短板”和不足,以“五个一体化”改革为抓手,铆定“分级诊疗”目标,做实“医防融合”服务,推进紧密型县域医共体建设提质增效高质量发展。2023年,县域内就诊率达到93.86%,基层诊疗占比达到74.04%,门诊、住院次均费用增幅分别为-0.23%、-0.32%,患者满意度达到96.57%。

深化“一体化”改革,进一步健全医共体运行机制。醴陵市整合急救资源,实行一体化急救管理,成立醴陵医共体急救联

盟,在县域内设立2个急救站和6个急救分站,医疗机构与“120急救中心”共同形成一个急危重症救治医疗服务平台。建立医共体编制周转池,由医共体统筹使用,人才由医共体统一招聘、规范培训、统筹调配、科学管理;整合网络体系,构建一体化信息平台,对医共体单位间全部HIS系统、药品、耗材采购平台、财务系统实施整合,建立统一的信息平台,全面推进医共体资源调配、业务经营、质量评价、财务分析、效率监测等数字化管理;整合药事服务,推进一体化集采配送;整合绩效制度,完善一体化考核评价。

做实“医防融合”服务,进一步提高健康管理服务水平。醴陵市“村医定级”稳队伍,做实公卫服务,在全省率先启动乡村医生等级评定试点,在综合执业资格、工作质量、群众满意度等方面完善评价指标,建立健全公平、科学考核体系,将254名乡村医生分级评定,按级别每月予以300元、500元、800元的工作补贴,并实行动态监管,确保乡村医生招得进、留得住、用得好。“家庭医生”作后盾,做实签约服务,发挥家庭医生就诊“引路人”作用,对重点人群按病种及管理等级分标、分片实行健康服务网格化管理。强化“政府主导、部门联合、社会参与”工作机制,启动DPCC(国家糖尿病标准化防控中心)项目试点,健全覆盖市、镇、村三级的高

血压、糖尿病防控网络,规范村级监测、镇级明确诊断、市级综合治疗的防治流程;制定药品目录,完善药品分配;优化信息管理平台,进行分级分类管理,实现信息互联互通、数据同步共享、业务协同联动。截至目前,全市通过DPCC项目共筛查250418人,发现高危因素及异常人数132219人,新增确诊糖尿病患者6868人和糖尿病前期患者2295人,均已纳入规范管理。

铆定“分级诊疗”目标,进一步提升医疗服务能力。醴陵市优化资源配置,构建看病就医新格局,支持省湘东医院建设省级边界类区域医疗中心、市中医院建设省公立医院高质量发展示范性医院培育单位、市白兔潭镇中心卫生院建设省级县域医疗卫生次中心。打造“265”健康服务模式(即2家三级医院为龙头,6个片区医疗中心为支撑,5公里健康服务为半径的健康管理服务圈),深化柔性引才,打造“湘雅乡情”新常态,2023年引进国内顶级专家设立2家“名医工作室”,推动“湘雅乡情”品牌提质升级。新增各级专家10名,累计已达253名,每周至少有30名以上专家在醴手术、坐诊、查房、带教,全市整体医疗技术水平大幅提升。强化综合改革,挖掘中医服务新动能,出台文件,加强基层中医综合服务区建设,督促23家中医馆完成“提质升级”项目。

(上接01版)

## 同心筑梦未来, 构建服务体系,打造中医打卡地

2024年1月底,国家中医特色重点医院建设项目——医院岐黄综合大楼顺利封顶。与此同时,医院有序推动整体提质改造、医疗服务能力提升项目。项目建成后,医院的基础建设、医疗环境、服务能力等方面都会有质的飞跃,将成为集整体性、功能性、舒适性于一体的全新中医医疗场所。

作为邵阳市唯一一个三级甲等中医医院,邵阳市中医医院具有龙头引领作用。如何建设紧密型医联体,构建医疗服务新体系?该院院长丁晖告诉记者,2017年以来,医院牵手洞口、绥宁、隆回、邵东、新宁等多地18家基层中医医疗机构成立了邵阳市中医医联体,推动各成员单位资源共享、优势互补,强化专业培训,有效提升了基层服务能力,让老百姓在家门口享受优质医疗服务。7年来,帮扶医联体单位医院新建3个新学科,帮扶建设6个科室,涵盖重症医学科、肿瘤科、骨伤科、妇瘤科、脊柱外科、针灸康复科、呼吸科等科室。在该院的帮扶下,城步苗族自治县人民医院骨科2023年三四类手术同比增长91%,填补了城步苗族自治县脊柱骨折微创手术、脊柱骨病矫形手术、膝关节单髁置换手术、膝关节镜手术等多项空白。

2023年12月7日,中国针灸学会民间针灸分会、湖南省针灸学会基层适宜技术培训基地在邵阳市中医医院挂牌,为针灸康复专科发展和中医适宜技术推广提供了更广阔、更开放的平台。

“中医适宜技术要在实践中不断创新,走中医特色之路,要重视基层中医药人才培养,通过举办培训班、巡回推广和现场指导等多种形式,有计划、分批次培训,加强中医适宜技术推广应用网络建设。”尹青娟说。

她表示,2024年,医院将坚持人民至上、生命至上,以“传承创新,济世苍生”为宗旨,秉承“厚德尚道,大医精诚”的院训,围绕“党建引领、文化聚力、结构优化、能力提升、创新增效”的工作核心,提升业务、管理能力,优化专科建设结构,推动中医药传承创新发展;坚持中西医协同,创建胸痛中心、创伤中心、卒中中心,成立介入中心,提升急救、急诊、重症服务能力;加强院企合作,推动科技成果转化。

“要将医院建设成中医药文化的打卡地和中医药文化传播、中医药治疗、中医药交流的集结地,打造湖南中医和湖湘文化的新名片。”尹青娟如是说。

## 保靖:接力护航生命

本报讯 (通讯员 彭艳 龙艳玲 周振华) 2月5日,正在湘西土家族苗族自治州保靖县中医院接受治疗的患者田某某病情好转,正准备从重症监护室转入内分泌科接受治疗。

“双福村有个病人,急需送往医院!雪太厚了,我们有车,但是车出不去。”2月4日早6时,比耳镇卫生院院长刘春接到村民急需将病人送往医院救治的电话。原来,此名病人糖尿病酮症酸中毒,病情危急。

接到电话后,刘春立即给比耳镇政府和县卫健局报告此事。比耳派出所村警张志忠与村民用木梯制成简易担架将田某某抬往车辆能通行处,警车将病人送往就近的隆头卫生院进行救治。保靖县卫健局了解此事后,很快调度县域紧密型医共体龙头单位——县中医院120救护车前往隆头卫生院救治病人,同时安排比耳镇卫生院精干医护人员前往隆头卫生院进行救治。

截至10时41分钟,双福村病患田某某入住保靖县中医院重症监护室进行救治。



### 寒冬慰问送温暖 驻村一线暖人心

本报讯 (通讯员 谭陈勇)初雪已至,岁寒情深。为充分发挥驻村选派单位的组织保障作用,加强对驻村干部的关心关爱,持续激励驻村干部凝心聚力推动乡村振兴发展,2月1日,湘西土家族苗族自治州人民医院党委书记彭剑涛、医院乡村振兴分管副院长贾小卷、副院长罗勇一行到花垣县双龙镇板栗村慰问驻村工作队、村支两委及村民小组长,送去关怀和鼓励。

座谈交流会上,大家畅所欲言,彭剑涛详细询问了大家工作、生活情况及遇到的问题和困难,与大家共同研究探讨解决路径,并嘱咐大家务必提早谋划好2024年的具体工作,同时还勉励党员同志要继续发挥党员的先锋模范作用,心系群众、俯下身子,切实掌握村民急难愁盼的问题,真心实意为群众排忧解难。

驻村工作队表示,感谢院党委、院行政一直以来对驻村

干部的关心和支持,在未来的工作中,将严格按照驻村工作要求,发挥好驻村帮扶作用,积极与村两委密切配合,尽心竭力为群众办实事、办好事,脚踏实地做好各项工作,为乡村振兴事业作出自己最大的贡献。

会后,大家发现村干部在自发给村民写春联,彭剑涛也提笔挥墨写下了对联:花香满院花觉趣,鸟语飘林鸟知春。